

Año LXXII. — Número 31.692
DIRECCION:
REDACCION
Calle de Cárdenas, 18
AFANADO NUM. 80

DIARIO DE CÓRDOBA

Sábado 1 de Octubre de 1921
ADMINISTRACION
IMPRESA
García Llovera, núm. 20
TELEFONO NUM. 154

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA

Suscripción (Pago adelantado): En Andalucía, 6 pesetas trimestre.—Resto de España, 7'50.—Extranjero, 10.—Número suelto: DIEZ céntimos.

COMUNICACION TELEGRÁFICA:
DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA. ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO
CONCERTADO

Córdoba ante la Guerra

Por los soldados de Africa

Para la suscripción abierta por el Ayuntamiento en favor de los heridos y enfermos del Ejército de Marruecos, se ha recibido el donativo siguiente:
Don Segundo Díaz Carmona, cincuenta pesetas.

Licencia para los convalecientes

El alcalde señor Barrios Rejano ha telegrafado al ministro de la Guerra admitiéndose a la solicitud de las Damas de la Cruz Roja de esta capital para que se conceda permiso de convalencia a los heridos que sean dados de alta en el Hospital de Sangre.

Los combatientes de la Reina

En el combate librado en Melilla el día 29 murieron el sargento Guillermo López Macías, el cabo Sánchez Cabrera y el soldado Francisco Lucena Padilla y resultaron heridos el cabo Alfonso González y los soldados Luis Rodríguez Sepúlveda, Manuel Rodríguez Camacho, José Barragán, Francisco Naranjo, Ramón González Rodríguez, Francisco F. Baillo, Roque Válor Hernández, Gines Morales, Isidoro Poto y Antonio Martín.

La fiesta de la bandera

Varias encantadoras jóvenes, obreras de la Fábrica de Construcciones Electro Mecánicas, celebraron ayer tarde, en la hacienda donde se halla dicha fábrica, la fiesta de la bandera, a beneficio de los enfermos y heridos del Ejército de operaciones en Africa.

Dichas jóvenes, adornadas con flores y engalanadas con el clásico mantón de Manila, recorrieron todos los talleres y casas, ofreciendo banderitas a los directores, empleados y obreros a cambio de una moneda.

La simpática fiesta, que ofreció un buen resultado, fue patrocinada por las señoras de los ingenieros directores de la fábrica.

La suscripción popular

Para la suscripción iniciada por *El Defensor de Córdoba* se ha recibido el siguiente donativo:
Junta de Damas de Puente Genil, 1.000 pesetas.
Suma y sigue, 30.708 51 pesetas.
Se recibe donativos en la casa de la Excmo. señora doña Blanca Sánchez Guerra de Alvear, vicepresidente de la Junta provincial de Damas de la Cruz Roja y en la Redacción de *El Defensor*.

Constación del ministro

El ministro de la Guerra ha dirigido a la Junta de Damas de la Cruz Roja el siguiente telegrama de constatación al ruego que se le concediese permiso de convalencia a los heridos y enfermos dados de alta en los Hospitales de Córdoba:
Tendré muy presente cuanto me piden respecto enfermos hospitalizados y con mucho gusto procuraré complacerles.

Belmez.-En favor de los soldados.

Como continuación de mi correspondencia última respecto a los actos verificados a beneficio de los soldados del Ejército de España en Marruecos he de consignar las noticias siguientes:
Total de la recaudación efectuada por las señoras en la colecta pública, 1.965 pesetas; producto de la rifa de objetos ya enumerados, 2.281; recaudación de la mesa de la plaza del Santo, el día de la fiesta de la Bandera, 1.413'85; en la de la calle de Córdoba, 1.335; póstrula en la plaza de Torres el primer día, por los toros, 179'05; gratificación voluntaria de un tanto por ciento de la rifa de A. Gallardo, 44'60. Total, 7.168'50 pesetas.
Esta cantidad falta que agregar el resultado obtenido de la corrida de novillos celebrada por los aficionados el día 18, así que dará cuenta así como del acuerdo que adopte esta Junta respecto a la inversión que se haya de dar a la totalidad.

Entre las jóvenes que postularon el día segundo de feria en la fiesta de la Bandera, figura la señorita María del Rey, que por su actividad y buen deseo —E. Corral—

El Centenario de la Orden Tercera

Los cultos

En la iglesia del convento del Santo Angel, Capuchinos, continuaban celebrándose, con gran solemnidad, los cultos para conmemorar el séptimo centenario de la fundación de la Venerable Orden Tercera de Penitencia.

A los actos de la mañana han asistido, el martes la Congregación de Hijas de María, el miércoles las de Estanislao y Luises, el jueves la Archicofradía del Inmaculado Corazón de María y los Jueves Eucarísticos y ayer la Congregación del Sagrado Corazón de Jesús, además de otros muchos fieles.

En dichos actos se han verificado gran número de comuniones y notables oraciones han pronunciado sentidas pláticas.

Por la tarde continúa la novena, en la que el canónigo magistral de la Catedral de Zaragoza ocupa la sagrada cátedra, pronunciando sermones elocuentísimos.

En estos cultos la concurrencia de fieles es verdaderamente extraordinaria.

El Certamen Literario

Ya se han recibido varios trabajos para el Certamen Literario conmemorativo del Centenario de la fundación de la Venerable Orden Tercera, que se celebrará el 9 del actual.

Los trabajos que se presenten a dicho Certamen serán juzgados por los jurados siguientes:

Tema primero: «San Francisco, su vida y sus obras», don Balbino Santos Olivera, canónigo doctoral; R. P. Víctor Fernández, superior de los padres dominicos, y don Manuel Enriquez Barrios, diputado a Cortes.

Tema segundo y tercero: «Fundación e historia de la Venerable Orden Tercera», don José Molina Rutz, prior de la Comunidad de Curas parrocos; don José Alvarez Luna, bibliotecario provincial, y el R. P. Ramón de Gines, religioso Capuchino.

Temas cuarto y quinto: «San Francisco y la Venerable Orden Tercera», poesía, y «Los cinco amores franciscanos», sonetos, don Luis Arnáiz Hernández, catedrático de Literatura del Instituto; don Ricardo de Montis y Romero, académico, y don José Priego López, académico.

Tema sexto: «Córdoba franciscana», R. P. jesuita Agustín Lara; don José de la Torre y del Curro, académico, y don José María Rey Díaz, académico.

Según hemos oído decir al M. R. P. Ramón de Gines, organizador de estas listas, la velada que se prepara para la adjudicación de premios del Certamen, será un acto grandioso, digno remate de e. l. s.

El mantenedor del Certamen es considerado en Madrid un genio de elocuencia, un nuevo Mella que comienza.

El programa de la velada, que no puede ser más sugestivo, lo daremos a conocer a su tiempo.

ALMANAQUE

Obispado de Córdoba

PARA EL AÑO DE 1922
Se vende en la imprenta de este periódico.

DE LA PROVINCIA

Peñas Blancas

Hurto

El vecino de Villaviciosa Luciano Fequer Muñoz denunció a la Guardia civil que hallándose hospedado en dicho pueblo, en el parador de Avelino, le habían hurtado quince pesetas, sospechando que fuera el autor del hurto un individuo llamado Juan López Campos.

Este fue detenido, confesándose autor del hecho.

Juan manifestó que se proponía marchar a Córdoba para alistarse en el banderín de enganche del Tercio de Africa.

Pedroche

Caballerías desaparecidas

De la finca de Algallarta, de aquel término municipal, han desaparecido dos caballerías mayores y tres menores de la propiedad del vecino de Montoro don Juan Martín Mátueño.

Pozoblanco

Detenidos

La Guardia civil ha detenido a Juan Rodríguez Gómez, Antonio Gallego Moleira, Francisco Gómez Peña y Juan Castillo Cano, todos «caballeros de industria» que se dedicaban a apoderarse de la ajena en la feria de dicho pueblo.

El poema de tu jardín

(Fragmento)
Para Angelita Romero de Torres.

El reinado de los crisantemos

Por una extraña vanidad cegado el crisantemo en tu jardín, un día, quiso que le rindiera pleitesía desde la rosa hasta el insecto alado. Mas flor sin el aroma delicado que es de la flor el alma y la poesía donde flota tu alma, no podía imponer mucho tiempo su reinado.

De su corola gigantesca el peso rindió al fin; del aura al casto beso sus pétalos rodaron cual pavesas, y en una tarde del Otoño frío perdió el cetro y con él su poderío en tu jardín de flores cordobesas.

Ricardo de Montis.

La Junta provincial de Subsistencias

Los huevos, las patatas, el pescado y la leche

Bajo la presidencia del señor Suca Escalona se ha reunido la Junta provincial de Subsistencias en el despacho oficial del gobernador civil.

Asistieron los vocales don José Villalba Marfós, presidente de la Audiencia; el interventor de Hacienda, en representación del delegado; el alcalde don Sebastián Barrios Rejano; don Antonio Gómez Godino, en representación de la Cámara Agrícola; don Francisco Ullastres, ingeniero jefe del Servicio Agronómico de la provincia, y el secretario don Angel Morales Antequera.

Leída el acta de la sesión anterior, fué aprobada por unanimidad.

El gobernador civil dió cuenta de las gestiones realizadas para evitar en lo posible la escasez de algunos artículos de primera necesidad, especialmente los huevos. Expuso las medidas adoptadas al efecto, como la de prohibir que el expresado artículo sea llevado a otras provincias.

Los vocales aprueban y elogian la conducta seguida por el gobernador presidente y manifiestan que la escasez de huevos obedecía a que en esta época del año, la producción es menor, siendo posible que se acentúe aún algo más y agregaron que, por lo tanto, era conveniente que, mientras duren estas circunstancias, se venda la docena de huevos a 3'50.

Con respecto a las patatas, dijo el gobernador que la carestía obedecía a dos causas importantísimas: la primera, a las tormentas e inundaciones, que tantos estragos ha producido en importantes regiones de España, principalmente en la vega de Granada, en donde el temporal ha arrasado casi toda la cosecha; y la segunda, a que teniendo este tubérculo un precio fijo, establecido por la Junta de Subsistencias que no guarda relación con el que rige en los centros productores, los abastecedores de la capital se abstienen, porque la tasa no es remuneradora.

Los señores Gómez Godino y Ullastres demostraron que, efectivamente, el precio de la patata había variado por las razones expuestas por el gobernador civil. En consecuencia, se acordó que el precio del kilo sea el de 85 céntimos hasta que la patata temprana, llamada manch-ga, se produzca.

Trató asimismo el gobernador de lo que viene sucediendo con el pescado y dijo que, si bien es verdad que debido también a los temporales este artículo ha escaseado en todas partes, no es menos cierto que en Córdoba el abastecimiento del pescado está limitado a unas cuantas personas, quienes vienen oponiendo una resistencia pasiva y requirieron el concurso del alcalde para obligar a aquellos a cumplir los acuerdos, imponiendo cuantos correctivos sean necesarios. El alcalde mostró su conformidad y ofreció cooperar a los fines propuestos por la presidencia.

A propuesta del señor Villalba, se acordó que el gobernador se pusiera al habla con la importante Compañía Cornueña, a fin de procurar el medio de que se instale en esta capital una o varias pesquerías que abastezcan de toda clase de pescado, a semejanza de lo hecho en Sevilla.

Seguidamente se dió cuenta de un oficio presentado por la Sociedad de productores de leche de esta capital, en el que se solicitaba que se unificase los precios de la leche de cabra y vaca. Fundamentaban la pretensión en los informes que en 28 de Diciembre de 1919 presentó a la Junta provincial de Subsistencias la Cámara Oficial Agrícola de la provincia.

La Junta, estudiando detenidamente los informes de referencia y la petición hecha por los productores de leche, acordó que el precio en esta época del año sea el de 0'90 pesetas litro tipo fijo señalado en dichos informes, con lo que se satisficiera la petición de los mencionados productores y no se altera el precio de líquido de referencia.

No habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

DEL GOBIERNO CIVIL

Autorización

Se ha concedido autorización para conducir automóviles al vecino de Baeza don Juan Lillo Chica.

Automóvil

Don Molesito García solicita autorización para circular libremente por las carreteras de España con un automóvil de su propiedad.

Corredores de Comercio

El presidente de la Cámara de Comercio de esta capital devuelve informados los expedientes de los aspirantes a cargos de Corredores de Comercio que en la plaza de Lucena tenían solicitados don Francisco J. Santiago Certero, don Pedro B. de Quirós y E. de los Monteros y don Javier Tubios Aranda.

Multas

Por usar armas sin licencia han sido multados con doscientas cincuenta pesetas el vecino de Lucena Francisco Delgado García, el de Belmez Pablo Espada García, y los de Rute Alfonso Sánchez Rojas y Tomás Molina Zamora.

Visitas

Ayer visitaron al gobernador civil el comisario regio de Primera Enseñanza don José del Río de la Bandera, don Manuel Varo Repiso y los alcaldes de Villa del Río y Nueva Carteya.

También recibió el señor Suca a una comisión de obreros gasistas y electricistas para darle cuenta de las negociaciones que se realizan entre la Empresa y los obreros, merced a las gestiones del gobernador.

DR. RUIZ MAYA

Médico por oposición, en el Hospital General, del departamento de enfermedades — NERVIOSAS Y MENTALES —
Consulta de 2 a 5 de la tarde.
PEREZ GALDOS 3 (GRAN CAPITAN). — TELÉFONO 38

En el Seminario Conciliar de San Pelegrino

La apertura de curso

Ayer por la mañana se celebró en el Seminario, con el ceremonial de costumbre, la apertura del curso académico correspondiente a la ejercicio de 1921 a 1922.

Antes del acto, el rector del Seminario don Joaquín García Girona dijo la Misa del Espíritu Santo, cantándose el Veni Creator.

A las diez y media dió comienzo la ceremonia, hallándose concurridísimo el salón.

El catedrático señor Gallegos Rocafur leyó un elocuente discurso, alusivo al acto.

Ocuparon la presidencia el M. I. señor doctor don Adolfo Pérez Muñoz, obispo de la Diócesis, el alcalde de Córdoba don Sebastián Barrios Rejano y el provisor de la Diócesis don Rafael García Gómez.

En los estrados tomaron asiento: en representación del Instituto general y técnico, el director don Agilío E. Fernández y los catedráticos señores Jordano Icardo y Rey Díaz; por la Escuela Normal de Maestros, su director don Enrique Díaz Oudarza y los catedráticos señores Ruiz Martín y Blanco Cantarero; el claustro de profesores del Seminario y representaciones del Cabildo Catedral, Clero parroquial y Comunidades religiosas.

Nuestro venerable Prelado, de pie, tomó el juramento de profesión de fe, según la inveterada costumbre en estos casos.

Acto seguido se hizo la distribución de becas a los alumnos que las han merecido, declarando abierto el curso.

Terminada la ceremonia, los invitados al acto fueron obsequiados con un lunch en el cuarto del Rectorado.

He aquí la relación de los alumnos agraciados con las becas:

Beca entera. — Don Angel González Muñoz, don Damián Pérez García, don Sebastián Calvo Santos, don Miguel Borrego Amo, don Félix Romero Menjibar, don José Torres Molina, don Vicente Pascual Soler, don José Romero Escudero, don José Padilla Jiménez, don Manuel Toledo Ruiz, don Tomás Díaz Rubio, don Diego Villarejo Pérez, don Juan Jurado Ruiz, don Pedro Muñoz Adán, don José Sánchez Jurado y don Francisco González García.

Media beca. — Don José Rufo Martín, don Rafael Serrano Calderón, don Antonio Molina Ariza, don Miguel Avalos Huertas, don Pedro Zamorano Pérez, don Angel Guerrero Soriano, don Alfonso Gallardo Moreno, don Juan Elías Melina, don Manuel Matas Avalos, don Manuel Marillo Martos, don Rafael Contreras Leva, don Juan Murillo Murillo, don Juan B. Pareja Morales, don Antonio Moreno Barbero, don Fermín Urbano Roque, don Alfonso Canales Rojas, don Jacinto Delgado Moyano, don Miguel Rey Torres, don Jesús Calderón Murillo, don Lorenzo Ciria Ruiz, don Evaristo Calvo Calvo, don Miguel Sánchez Fernández, don Juan Gil Esquinas, don Ambrosio Aranda Navarro, don Eduardo Chavarrí Pérez, don Manuel Hidalgo y don Manuel Pérez Calomer.

Reciban todos nuestra enhorabuena.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

INFORMACION DE LA TARDE

MADRID

La jura de la bandera

A las diez de la mañana se ha celebrado con brillantez grandísima la jura de la bandera por los reclutas del cupo de instrucción de 1920.

A las nueve y media ocuparon éstos la izquierda del paseo de Rosales, a las órdenes del general de división señor Frich.

Las fuerzas veteranas formaron en el fondo del lugar expresado, mandadas por el general de división don Alfredo Sosa.

A la entrada del paseo colocóse el altar, sobre un autocamión, con el objeto de que pudiera ser rápidamente retirado, para facilitar el desfile.

A las diez menos veinte, el ministro de la guerra llegó en automóvil, acompañado de sus ayudantes.

En otro automóvil llegó el Obispo de Sión.

El señor la Cierva revisó las fuerzas. Dijo la misa el teniente vicario don Delfín Salgado.

Rindió honores una compañía de Ingenieros con bandera y música.

Terminado el santo sacrificio de la misa, el gobernador militar y el Obispo de Sión se colocaron en el centro del paseo, dirigiendo el primero a los reclutas la acostumbrada pregunta de juramento.

— Si juramos, respondieron todos al unísono.

Seguidamente desfilaron bajo la bandera y luego, de dos en dos, la fueron besando.

Terminada la solemne ceremonia, el ministro de la Guerra marchó a Palacio, para presenciar el desfile de las fuerzas de la guarnición.

Al frente de las tropas iba el capitán general de Madrid marqués de Estella.

Asistió imponente multitud, la que vió el desfile desde las bocacalles, las que habían sido acordonadas por parejas de la benemérita y Seguridad.

Marcharon las fuerzas por la plaza de España y la calle de Bailén a la plaza de Oriente.

En el balcón principal presenciaron el desfile los Reyes, el Príncipe de Asturias, los Infantes y las Infantitas.

Acompañaban a SS. MM. y A.A. RR. el jefe de Alabarderos general Milán del Bosch, los grandes de España de servicio en Palacio y el alto personal palatino.

En los balcones contiguos se encontraban el Infante D. Fernando, el ministro de la Guerra, el jefe de Estado Mayor Central marqués de Tenerife y otras personalidades.

La multitud aclamó a las fuerzas y a los Reyes.

LA CASA de TEJIDOS

DE J. Ruiz Romero

se trasladará a su nuevo local de la calle María Cristina y Alfonso XIII, sin número (frente al Gobierno civil) el 1.º de próximo Octubre y saldrán todos los artículos a precios increíbles en los meses de Agosto y Septiembre.

Claudio Marcelo, 3.—Ventas contado PRECIO FIJO

LA BOLSA

Servicio telefónico del Banco Hispano Americano, correspondiente al día de ayer.

Francos, cierre	53 25
Libras, cambio medio.	28 50
Idem cierre.	28 52
Marcos	6 95
Coronas austríacas.	0 70
Interior 4 por 100 al contado	67 85
Exterior 4 por 100 al contado	83 50
Amortizable 5 por 100 (1900)	92 00
Idem 5 por 100 (1917)	91 90
Acciones del Banco de España.	602 00
Acciones del Banco Español del Río de la Plata.	256 00

La celebración de la Fiesta de la Raza en 1922

Con mucho gusto publicamos la siguiente convocatoria, que nos remite con atento besalamo nuestro querido amigo don Manuel Enriquez Barrios, diputado a Cortes y delegado de la Unión Ibero-Americana en Córdoba:

Viene siendo costumbre que, a la conmemoración anual del descubrimiento de América, a la Fiesta de la Raza, preceda, por parte de la Unión Ibero-Americana, recordación y encarecimiento, que de mucho ha servido ya, para la difusión y el arraigo de esa solemnidad familiar. Huelgan, ello logrando, las invitaciones, pero no los estímulos; serán muy útiles cuantos se dirijan al fin de que se celebre como verdadera fiesta del trabajo, la que, acertando a enaltecerlo, sólo momentáneamente lo ha de interrumpir, para reanudar con fuerza mayor.

Sirviendo tales propósitos, la Unión Ibero-Americana dispone la celebración de un concurso: Que cesen las frases vanas y cundán los ejemplos promovedores de acción. Es empeño en que debemos todos coincidir, anteponiendo a ningún afán el de extender las relaciones hispanoamericanas, con intensidad que las avale, que de a nuestros respectivos países, prosperidad y gloria, deparándonos sazonados, óptimos frutos, propio regalo de nuestra común civilización.

La guerra de Marruecos

Del combate de Tisza

La acción principal del combate de Tisza fué realizada por el batallón expedicionario del regimiento de Granada, quien combatió heroicamente.

El teniente coronel Ugena se adelantó intrépidamente y entró el primero en la posición.

Al efectuarse el repliegue, se distinguió el teniente Molina, quien con admirable bizarría, acompañado de un grupo de soldados, recogió los heridos y los cadáveres en los sitios de mayor peligro.

Los soldados de los Grupos de Regulares Indígenas, admirados del valor del teniente Molina, le aclamaron cuando éste llegó al campamento del Zoco del Had.

Entre los acompañantes del teniente Molina figuraba el cabo de regulares que el día anterior, en otro servicio de abastecimiento de Tisza, salvó al soldado moro que le acompañaba, el que había caído herido, y mató a tres de los agresores, poniendo en fuga a los restantes.

En la acción de Tisza han compartido la gloria alcanzada por el batallón de Granada, que iba en vanguardia, los de la Reina y Borbón.

La lucha ha sido, pues, principalmente sostenida por tres batallones procedentes de Andalucía: el primero de Sevilla, el segundo de Córdoba y el tercero de Málaga.

La harca

Se asegura que el jefe rebelde Abi el Krim se encuentra en Zeluda, al frente de contingentes llegados de Beni Urriaguel.

Quebranto del enemigo

Después del combate de Tisza, el enemigo se muestra muy quebrantado.

Las fuerzas de Tisza

El general Berenguer ha felicitado por su heroico comportamiento a las fuerzas que guardan la posición de Tisza.

Les ha anunciado que irá personalmente a felicitarlas y a presenciar el relevo.

Heridos y enfermos

Procedente de Melilla ha llegado a Málaga el buque hospital *Alicante*, conduciendo a bordo 316 enfermos y 65 heridos.

LA BOLSA

Servicio telefónico del Banco Hispano Americano, correspondiente al día de ayer.

Ante las presentes circunstancias del mundo, cuando profundos cambios mueven los fundamentos de la economía general, e influyen de modo especialísimo en la situación de los países y en sus relaciones, la Unión Ibero-Americana halla, dentro de sus preocupaciones, alguna compensación considerando lo que puede significar para nuestra raza y civilización el engrandecimiento de la América hispana.

La guerra que desencadenó tantos males y ocasionó tantas ruinas, produciendo crisis de que no sabemos el término, sin duda ha traído, como consecuencia principal, la situación de ascendente, rango superior en las relaciones mundiales, del Continente americano. Nunca mayor la necesidad de esfuerzo que en el preserve y sirva los grandes intereses de nuestra raza y nuestra civilización. La Unión Ibero-Americana, lamentando la escasez de sus medios, quisiera suscitar cuantos pudieran valer para fines que sólo se realizarán, tornando más estrechas y consiguientemente más fecundas, las relaciones de los países hispanos, las que tengan entre sí y con nosotros, aquellas Repúblicas.

Solidaridad tan conforme a la naturaleza, ha de lograrse por inspiración suya, por lección y experiencia que aproveche y domine el natural elemento de unión; por predominio del mar y fomento de las navegaciones oceánicas bajo el pabellón peninsular o de pueblo hispanoamericano. Común el interés, ojalá permita la fe en nuestros destinos que, puestos en común los esfuerzos, obtendriéndose en la debida

PIEL VENEREAS Y SIFILITICAS
ANALISIS MICROSCOPICOS
Clnica Berjillos
Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 6
Brasile-Laportilla, 2.—Córdoba.

¡GANADEROS!... ¡PROPIETARIOS!

¿Tiene V. terrenos particulares, pastos, corrales, etc. por cercar? Nosotros le venderemos, a ocho céntimos el metro, la cantidad de ALAMBRE ESPINO reforzado de V. necesidad.
Escriba a los Sres. Bianchini, Ingenieros (S. A.)—Cortes, 667, pral.—Barcelona.

GRAN TEATRO. Ideal Cinema

ESPECTACULOS PREFERIDOS POR EL PUBLICO SELECTO
Función para hoy SABADO 1 DE OCTUBRE DE 1921.—Última exhibición del séptimo episodio, desenlace final de la colosal serie EL TERROR DEL PANCHITO. Exhibición de la descauchante comedia en dos partes ENRIQUETE BORRACHITO, interpretada por el celebrado actor cómico «James Adrey».—Debut de la notabilísima pareja de bailarines ADELITA Y GAUCHO.—Éxito enorme de la estrella española NINON, en sus originales creaciones.—Durante la proyección escogidas composiciones musicales.—A las nueve.

EL PROBLEMA MUNICIPAL

II
Para el ilustre publicista don Dionisio Pérez.
En el país más práctico del mundo, Inglaterra, en cada ramo, en cada aspecto, en cada cuestión, hay siempre un hombre responsable, moral y materialmente; y, claro, por eso en esas administraciones municipales, hácese milagros si bien es cierto, que las contexturas psicológicas, las elabora el tiempo, con una educación constante hacia ellas, dirigida. «Ya hablabamos algo de esto» Por lo demás, el «parlamentarismo municipal» está en perfecta quiebra. Los filólogos al estilo de don Ermengudo de Moratín que tanto gusto dieron en las capitales y ciudades populosas—en los pueblos ha habido pocos oradores—y han casi muerto. [La tierra les sea leve!
Y la demostración de su muerte hállase en que las sesiones todas son en segunda convocatoria. Bien advertida tienen la muerte nuestros políticos, pues ya en el proyecto de reforma de la ley municipal presentado por Romero Robledo en 1884 tendiese a la existencia de una Comisión ejecutiva, y en la misma orientación están los proyectos de Moret, Manra y Romanones.

Pero hemos de sacar una conclusión. Todos los sistemas son buenos, si los hombres en que encarnen las representaciones sienten aquella reacción ética que ha hecho del pueblo alemán, municipalmente hablando, el modelo de los modelos. Las leyes, por sí solas, no producen ningún bien, si los hombres que las administran no hacen por aplicarlas y conservar la dignidad de las mismas. Nosotros los españoles somos unos grandes teorizantes, pero no somos metódicos para ahondar en una dirección.
Saltamos de una materia a otra movidos por nuestra sensibilidad meridional y no nos paramos en ninguna para indagar las causas de los efectos; por eso nos coge desprevenidos todo problema, aunque nos afecte tanto como el municipal, que es de educación, de instrucción, de sanidad, de mantenimientos, de orden, etc., y por eso gemimos y lloramos, como débiles o incapaces, en lugar de arreglar nuestros asuntos, metódica y reflexivamente, para ir a donde van los pueblos grandes.

Y vamos a terminar con dos palabras sobre educación, que ahí le duele al problema nacional.
Ha dicho Kant que el hombre tiene necesidad «de cuidados y de educación»—en la educación general, entra la educación cívica—que la educación comprende la disciplina y la instrucción, y que, «únicamente por la educación el hombre puede llegar a ser hombre.»

«No es si no lo que la educación le hace ser». El que no es ilustrado—dice en otra parte—, es necio; quien no es disciplinado, es salvaje. «La falta de disciplina social, es un mal mayor que la falta de cultura.» «Educar es disciplinar», y disciplinar es tratar de impedir que la animalidad se extienda al hombre individual y social. Así, piensan los alemanes.
Lo mismo piensan ingleses y norteamericanos.

En una y otra parte, trabajan educativamente por hacerlos carácter. Según Ribot, «la inteligencia sólo es una forma accesoria de la evolución mental.» El tipo fundamental es el carácter. La inteligencia más bien produce el efecto de destruir cuando está muy desarrollada.
«El carácter de un pueblo, y no su inteligencia,—ha dicho el gran psicólogo Le Beau—determina su evolución y regula sus destinos.» Al ilustre Guirrot, al visitar las escuelas de la Gran Bretaña, dijo un profesor inglés: «Yo procuro echar hierro en el alma de los niños.»
Y como mientras llega la lejana edad de oro de que habla don Dionisio, de que los padres educan, hay necesidad de vivir, y el problema municipal es inaplazable y en mucha parte, de educación cívica, vamos a permitirnos nuestra humilde opinión oportunista: Con una ley sencilla, al alcance de todos los ciudadanos y un funcionario directivo o profesional, que responda moral y materialmente de cada aspecto administrativo de los que tenga a su cuidado, es bastante.
Hacer costumbres cívicas sanas es difundir la paz pública y hacer patria.

CLINICA RONCAL

ESPECIALIDAD: Garganta, Nariz, Oído.
Bravillo la Portilla, 3, pral.—Córdoba
LABORATORIO.—Consulta de 1 a 3.

Intento de suicidio

Ayer, por la mañana, intentó poner fin a su vida el sargento del Parque de Intendencia Manuel Izquierdo Herrera.
Para conseguir su propósito ingirió tres pastillas de sublimado corrosivo.
Inmediatamente se dirigió a la Catedral y penetró en la capilla del Sagrario, con el propósito, según dijo después, de confesar.
El estado de excitación en que se hallaba llamó la atención de varios sacerdotes, quienes le preguntaron qué le sucedía y, después de algunas vacilaciones, declaró su fatal resolución.
Sin pérdida de momento fué llevado a la farmacia más próxima, que es la de don Luis Benítez, establecida en la calle del Cardenal Herrero, donde les prestaron los primeros auxilios.
Desde allí pasó al Hospital Militar.
Se ignoran los móviles que le impulsaron a atentar contra su existencia.
Manuel Izquierdo se hallaba anoche en grave estado.

F. Martín Orellana de la Cruz.

PALOMARES
FOTÓGRAFO
Brevedad en los trabajos.
D. HORNACHUELOS, 7. CÓRDOBA

JABON ZOTAL
MEDICINAL Y DE TOEGADOR
CURA LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL
VENTA PERFUMERIAS Y DROGUERIAS
En los almacenes de San Antonio, propiedad de los Sres. Carbonell y Compañía, Sociedad en Comandita
Se alquilan depósitos para aceite de oliva
Para precio y condiciones diríjanse a los citados señores, Ángel de Saavedra, núm. 13.—Córdoba

TRIBUNALES

Juicios para hoy
En la Sala primera de esta Audiencia se verá en juicio oral y público la causa instruida en el Juzgado de Córdoba, por el delito de disparos, contra Sebastián Calvo Nevado.
Será defendido por el letrado señor Gavilán y el procurador señor Jiménez.
En la misma Sección se verificará la vista de la causa, instruida en el Juzgado de Montilla, por el delito de resistencia, contra Francisco Márquez Luque.
Actuará de defensor el abogado señor Yuste y de procurador el señor Sainz.
En la Sección segunda se celebrará la vista de la causa seguida en el Juzgado de Fuente Obejuna, por el delito de hurto, contra Juan Martínez Antón y Antonio Higuera.
La Molina estará a cargo del abogado señor Molina Albendín y del procurador señor Sáinz.

Sentencia
El Tribunal de Derecho ha dictado las siguientes sentencias:
Juzgado de Fuente Obejuna, hurto. F. Luis Morales y González, José Pablo Cayetano, Ramón Llamas, José Santaola, Zujar y Francisco Cobos Reyes. Al primero se le impuso cuatro meses y un día de arresto mayor, por cada uno de los dos delitos, y a los tres restantes dos meses y un día de igual arresto, también por cada uno de los dos delitos.
Posadas, lesiones. Antonio García Avila. Un año, ocho meses y veinticinco días de prisión correccional.
Hinojosa, estafa. Francisco Molina Fernández, absuelto.
Visita de presos
Hoy, a las doce y media, se verificará en la Cárcel la visita de penados.

De Hacienda

Pagos para hoy
Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se harán efectivos hoy los libramientos siguientes:
Don Antonio Navarro, don José Valls, señor Administrador de Correos, don Rafael Roca, don Francisco Vigneras, don Salvador León, don Pedro Sierra, don Manuel de la Rosa, don Carlos Ferrand, don Salvador Llorente, don José Orive, don Joaquín Gómez, don Félix Izquierdo, don Antonio Gil, don Ángel González, don José Aías, don Manuel Ortiz, don Antonio Ullastres, don Manuel Cerrillo, don Tiburcio Muñoz, don José Salas, señor Jefe de Telégrafos, don Isidro Martínez, don Antonio Méndez, don José Santonja, don Gregorio Gallo, don Alberto Fernández, don Juan López, don Fernando Rodríguez, don León Muñoz, don José Eady, don José Fernández, don Marcial Puayo, don Rafael Reina, don Francisco de la Cruz, don Juan Rodríguez, don Antonio Ruiz, don Eduardo Romero, don José Pérez, don Manuel Gómez, don Rafael Vázquez, don Francisco Fernández, don Maximiliano Rodríguez, don José de la Torre, don Francisco Blanco, don Protasio García, don José Guzmán, don José Álvarez, don Mariano Vigneras, don Vicente Martínez, don Felipe Puga, don Joaquín María Navascués, don José Losada, don Ángel Morales, don Domingo Esparza, don Rodrigo Serrano, don Juan Carballo, don Ángel González, señor Depositario pagador; señores Herrero y Yuste, señores Aguiló y Buró, señores Olmedo y Cassala, señores Blanco y Alonso, señores Molleja y Caballero y don Manuel Grande.

Clases pasivas
Los individuos de clases pasivas que perciban sus haberes por la Tesorería de esta provincia pueden presentarse para hacerlos efectivos, de diez a doce de la mañana, en la forma siguiente:
Día 1.º de Octubre, retirados, jubilados y remuneratorios; día 3, montepíos militar y civil; día 4, cruzados y todas las clases sin distinción, y día 5, retenciones.

De Instrucción pública

Inclusión
Se incluye en la lista de interinos del grupo A a la maestra doña Ana García Ayala, por haber sido anulado su nombramiento para la Gran Canaria.
Nombramientos
Ha sido nombrada maestra en propiedad para una escuela de Benasque (Málaga) la interina doña Juana Vitar Herrera y de Mazalinos (Avila) el interino don Nicasio Rodríguez.
Solicitudes
El maestro auxiliar de la segunda escuela de niños de Benamejil don José Leiva solicita pasar por concursillo a ocupar el mismo cargo en la primera escuela de dicho pueblo.
Don Juan Borrego solicita que se le nombre maestro auxiliar de Benamejil, por estar completamente restablecido de la dolencia que sufría.
Poseción
Se ha posesionado de su cargo en Benamejil la maestra propietaria de la aldea del Tejar doña Rafaela Páez Páez.
Escuela clausurada
Acerc a la escuela clausurada de la calle del Conde de Torres Cabrera, la Inspección hace constar de nuevo que obedece a no haber en toda la casa ninguna habitación capaz para la clase.
Para habilitarla se tiene reclamada desde Abril la colocación de una montera de cristales en el patio, pero ni el dueño del inmueble, ni el Ayuntamiento, están propensos a sufragar los gastos que la indispensable mejora ocasiona.
La sala más amplia mide treinta metros cuadrados y no tiene hueco alguno de iluminación ni ventilación, ignorándose si el inspector de Sanidad la considera con las mínimas condiciones higiénicas para centro de enseñanza.

La Historia de Córdoba
El inspector jefe vuelve a solicitar del alcalde que remita a cada una de las escuelas de esta capital un ejemplar de la «Historia de Córdoba», de don Antonio Jaén, libro premiado en público certamen, con destino a la instrucción de los niños cordobeses y que todavía no conocen.

DE SOCIEDAD

Marchó a León el catedrático de la Escuela de Veterinaria de aquella capital don Antonio González Villarreal.
Salíó para Granada don Antonio González Serrano, acompañado de su bella esposa.
—La esposa e hija del general marqués de Sotomayor, exgobernador militar de esta plaza, han marchado a Alora.
—Ha marchado a Sevilla don José Cruz Conde.
—El presidente de la Cámara de Comercio de Córdoba don Manuel Rodríguez Manso ha marchado a Málaga.
—Han regresado del Balneario de Toxol don Dolores Alvarez viuda de Delgado, su bellísima hija Angelita y su hijo don Luis.
—Don Luis Junguito Ortiz ha regresado de Granada, donde ha concluido la carrera de Derecho.
—La marquesa del Mérito y de Valparaíso, en unión de su encantadora hija Angelita, ha regresado a esta capital de su viaje de verano.

Compañía Anónima Mengemor

Segundo desembolso de las acciones emitidas en el mes de Julio último
El Consejo de Administración de esta Compañía ha tomado el acuerdo de que el segundo desembolso de las acciones emitidas en Julio último se efectúe el 1 al 10 DEL PRESENTE MES DE OCTUBRE, a razón de 150 pesetas por título, o sea el 50 por 100 del valor nominal, previa presentación del resguardo provisional para estampar en él un Cajetín que acredite dicho pago.
El pago puede verificarse en las Oficinas de la Compañía Mengemor, calle del Conde de Torres Cabrera, núm. 2, c, desde el día 1 al 10 inclusive del mes de Octubre corriente, de 9 a 13 y de 15 a 18.

SALÓN RAMÍREZ - GRAN CINE

Función para hoy 1 de Octubre 1921.—Grandioso espectáculo de cine y variedades.—A las 9 en punto.—Estreno de la 3.ª y 4.ª partes de la hermosa película EL REFUGIO.—Éxito enorme de la más simpática canzonetista FRINE.—Éxito formidable de la grandiosa bailarina LUISITA QUIROS.—Éxito grande de la colosal artista AICHA LA HEBREA.
Durante la proyección selectas composiciones musicales por el sexteto.
Precios: véanse en la pizarra del Salón.

DEL AYUNTAMIENTO

Sesión pública
Orden del día para la sesión del lunes. Acta de la anterior.
Disposiciones de interés para el Ayuntamiento publicadas en la Gaceta de Madrid y Boletín Oficial de la provincia.
Oficio del alcalde presidente de la Corporación solicitando quince días de licencia para atender al restablecimiento de su salud.
Moción de la Comisión de Hacienda presentando las Ordenanzas que han de regir durante cinco años a partir del 1.º de Enero próximo para la exacción de los arbitrios sobre carnes frescas y saladas y solares sin edificar.
Dictamen del regidor síndico informando a tenor de lo dispuesto en el artículo 148 de la Ley de Reclutamiento en el mozo número 660 del reemplazo de 1919 Antonio Romero Ruiz.
Expediente relativo a la exacción del impuesto sobre casinos y círculos de recreo, con una reclamación presentada por uno de ellos durante el plazo de exposición al público de la matrícula de los mismos.
Expediente relativo a la reposición de la arbolada de las rondas y paseos públicos.
Oficio de la Sociedad de Gas y Electricidad presentando los diseños para el emplazamiento de transformadores en distintas vías públicas.
Instancia de don José Domenech solicitando la rescisión de su contrato de utilización de trapos, vidrios, huesos, hierro y otros aprovechamientos del servicio de la limpieza pública.
Instancia de don José Garrido Rabanera proponiendo la reforma de la alineación de la calle Torre de San Hipólito.
Instancia de don Federico Carrere Montoro para reformar la casa número 16 de la calle de Sevilla.
Dos instancias de otros tantos interesados solicitando que se les provea de bragueros.
Distribución de fondos para satisfacer las obligaciones del presupuesto en el mes de Octubre.
Cuenta del arquitecto referente a la construcción de un tramo de alcantarilla en la parte alta de la calle de Claudio Marcelo.
Cuenta del gerente de la Sociedad de Gas y Electricidad por el suministro de agua para el riego de jardines y paseos públicos durante el mes de Agosto.
Dos cuentas de don Antonio Ruiz Martín por el suministro de agua a las fuentes públicas y riegos en los meses de Julio y Agosto.
Cuenta de don Juan Font por material suministrado a la escuela de Trassiera.

ESPECTÁCULOS

TEATRO-CIRCO.—Compañía cómico-dramática de Gloria Torres. Función para hoy.—La comedia en dos actos. La garrá.—La comedia en un acto. La real gana.
A las nueve y media.
Precios: Palcos con seis entradas, 18,00 pesetas.—Butaca numerada, 2,50.—Idem lateral, 2,50.—Anticastro, 1,25.—General, 0,85.

A NUESTROS SUSCRIPTORES DE FUERA

Esta Administración les avisa que han sido puestos en circulación los giros para el pago de sus respectivas suscripciones, advirtiéndoles que en las Letras que les serán presentadas se consigna el tiempo que comprende dicho pago.
Para evitar los perjuicios de devolución de Letras se les ruega que atiendan el giro, sin otro aviso, haciendo efectivas las que les sean presentadas.

Gacetillas

Procesión
Mañana, a las seis de la tarde, será saada procesionalmente de la iglesia del convento de San Cayetano la imagen de Nuestra Señora del Rosario, en unión de Santa Teresa y Santo Domingo.
Les acompañarán varias hermandades de señoras y caballeros, unas con estandartes representativos de los misterios del Rosario, la Comunidad de religiosos dominicos, representaciones de otras órdenes religiosas, una comisión del Ayuntamiento y la banda municipal de música.
Recorrerá las calles de Don Gome, Juan Rufo, Alfaro, Alfonso XIII, Diego León, Claudio Marcelo, Ayuntamiento, San Pablo, Realejo, Isaac Peral, Ocaña y plaza de San Agustín.
Teatro Circo
Anoche fué representada en el popular teatro del Gran Capitán la admirable comedia de los hermanos Quintero «Malvaloca».
Gloria Torrea desempeñó con gran acierto el difícil papel de «Malvaloca», poniendo a cada momento de relieve su talento y su indiscutible valor artístico.
El público hizo grandes elogios de la simpática actriz y premió su labor aplaudiéndola incesantemente.
Se distinguieron además en la interpretación de «Malvaloca» las señoritas Carmona y Navalón, la señora Argota y los señores Romero, Aguado, Alemán y Carmona.
Regreso
Después de visitar en Sevilla al presidente de la Diputación y al vicepresidente de la Comisión provincial, obteniendo datos de todos los establecimientos benéficos de aquella provincia, llevado del deseo de mejorar en todo lo posible los de nuestra, ha regresado de la referida capital nuestro querido amigo don Rafael Jiménez Amigo, vicepresidente de la Comisión provincial de Córdoba.

Una pedrada
El niño José Montes Lozano hirió de una pedrada a Rafael Muñoz Castro, siendo asistido en la Casa de Socorro por el facultativo de guardia.
Denunciada
El mozo de servicio en el mercado público ha denunciado a la Guardia municipal a la vendedora de pájaros Rafaela León, que ocupa el número 20, por contravenir las disposiciones del reglamento de mercados.
Decomiso
El perito de mercados don Carlos Herrera Sánchez, ordenó que fueran intervenidos ciento nueve kilogramos de pescado que no estaba en condiciones para el consumo al vendedor Rafael Hoyo Núñez.
Caballerías rescatadas
La Guardia civil de esta capital halló en una cuadra de una casa de la plaza de las Bulas varias caballerías de la propiedad de don Enrique Guzmán Zurita que le fueron hurtadas hace algún tiempo de su finca las Canteras, en el término de Almodóvar del Río.
Como presunto autor del hurto de referencia fué detenido Arturo Santiago Cortés, el cual fué puesto a la disposición del Juzgado de Instrucción.

REALIZO varios juegos de puertas y divisiones de cristales y mesas de escritorio en buen uso. Plaza Carrillos, 23.
Lo que hace el vino
La Guardia municipal del distrito de San Lorenzo condujo a la Casa de Socorro a Dionisio Gómez Alonso que fué hallado tendido en el suelo con una solemne «papalina», debido a la cual se produjo una herida leve en la cabeza.
Escandaloso
La Guardia municipal ha denunciado a Francisco Valls López, que promovió escándalo en la puerta de Gallegos, hallándose embriagado.

Invitación
Damos las gracias muy expresivas al director del Instituto general y técnico don Aguiló E. Fernández por la atenta invitación que nos ha remitido para asistir a la apertura del curso académico en el colegio centro, que se celebrará hoy a las diez de la mañana, según digimos ayer.

Cebada de siembra de clase superior
HIJOS DE JOSÉ DELGADO MARTÍNEZ Y C.
(S. en C.)
Llano del Pretorio, núm. 3.—Córdoba

En los andenes
Regresaron de Sevilla don Isidro Burbudo y don Fernando Cadenas.
—En el expreso de anoche pasó por Madrid el exdirector general de Seguridad don Manuel de la Barrera y Carmona.
—De Málaga llegó continuando su viaje a la Corte el diputado a Cortes y notable jurisperito don José Estrada.
—Procedente de Guita y Algeciras llegó anoche a Córdoba el capitán de las fuerzas Regulares indígenas don Juan Sánchez Pol, persona concidista en esta capital donde cuenta con grandes afectos.
Este bizarro militar fué gravísimamente herido el 6 de Julio pasado en Benilobos y ahora convalece de sus graves lesiones.
—En el expreso continuó su viaje a Madrid, para ser reconocido minuciosamente en la Clínica de Urgencia de Sanidad Militar, donde será muy probable que opere.
—Después de pasar breves horas en Córdoba, anoche marchó a la Corte el comisario jefe de la Policía de Sevilla don Pedro Francisco Coll.
—Marcharon a Madrid don Gabriel y don Rafael Maldonado.
Hurto de aceituna
Por la Guardia civil del puesto de la Duena ha sido detenido Eugenio Medina González (a) Tauredo, por conducir un saco de aceitunas hurtadas de la finca llamada Valdeholleros, de este término municipal.
El detenido ha sido puesto a la disposición del Juzgado correspondiente.

SECCION RELIGIOSA
SANTOS DEL DIA
Hoy: San Remigio, obispo.—Mañana: Los Santos Angeles Custodios.
JUBILEO CIRCULAR
Hoy en la iglesia parroquial de San Miguel, celebrado por don Mariano Molina, por sus difuntos.
Mañana en la misma iglesia.
EN CAPUCHINOS
Hoy sexto día de la solemne novena en honor del serafico Padre San Francisco, para conmemorar el VII centenario de la V. O. T. franciscana que ha de celebrarse en dicha iglesia.
Todos los días, a las ocho, habrá Misa de Comunidad general, que celebrará un venerable Pater, a la que asistirá una de las principales asociaciones y ordenes terceras de esta capital, con breve plática a cargo de sus respectivos directores. Un coro de señoritas cantará durante la Misa escogidos motetes, terminando el acto con el himno Eucuarístico.
Por la tarde, a las seis, y ante la real presencia de Jesús Sacramentado, se rezará el santo Rosario, cantándose la letanía lauretana, se hará el cargo del novena, con cánticos y sermones a cargo del M. I. Sr. Dr. D. José Juliá, Canónigo Magistral de Zaragoza.
Instituciones y señores que costean y representan los cultos e intenciones de ellos: el M. R. P. Juan Bautista de Ardales, Provincial de P.P. Capuchinos de Andalucía, para que Dios asista a nuestros armas en Melilla y por los héroes muertos en tierras africanas.
Por concesión de nuestro Excmo. e Ilmo. señor Obispo, estará expuesto S. D. M. en forma de jubileo, costeado por doña Rafaela Forras, por sus difuntos.
Nuestro Excmo. e Ilmo. Prelado concede 50 días de indulgencia a los fieles por cada acto de culto durante la novena.
Pueden los Tercerarios ganar Indulgencia plenaria en cada uno de los días 2, 3, 4 y en uno de ellos los dos últimos. Los que arrepentidos de sus pecados visiten en nuestra iglesia, el Santísimo Sacramento, pidrán ganar siete años de indulgencia «totius quoties».

Nuevo Restaurant Miguel Gómez
Calle Marqués de Bull (antes Morillo) 1.
Teléfono 149
Plato del día: Lengua de vaca a la broqueta.
Restaurant del Tourist Bar
Victoriano Rivera (antes Plata).—Teléfono no 266.—Servicio esmerado y económico.
—Bajo la dirección del acreditado cocinero D. PABLO BUZZO FUENTES.
Plato del día: Espárragos a la española.
Restaurant AMBOS MUNDOS
(ANTIGUO CERRILLO)
Vinos finos de los bodegas A. Pérez Barja.
Se dan tapas especiales por el consumo de un mismo día de 11 de la mañana a 11 de la noche.
Plato del día: Ternera a la castellana.

El parte
El parte oficial de la madrugada en la Prensa de Córdoba. Participa el Comandante de Comunicaciones don Juan Sánchez Pol. Las informaciones de los días anteriores en el artículo de hoy, muchas, muchas. Confirman que se presuntaban los combates en los terrenos de Llanos de los Cerros. En los terrenos de Llanos de los Cerros, varios diputados.

Los jefes
En vista de lo que ha ocurrido en el caso de don Ramón de la Haza, el jefe de la policía de Madrid, don Rafael Maldonado, ha conferenciado con el jefe de la policía de Córdoba, don Rafael Maldonado, para que se ponga en marcha un sistema de control de los jefes de policía de las provincias de España.

SECCION RELIGIOSA
SANTOS DEL DIA
Hoy: San Remigio, obispo.—Mañana: Los Santos Angeles Custodios.
JUBILEO CIRCULAR
Hoy en la iglesia parroquial de San Miguel, celebrado por don Mariano Molina, por sus difuntos.
Mañana en la misma iglesia.
EN CAPUCHINOS
Hoy sexto día de la solemne novena en honor del serafico Padre San Francisco, para conmemorar el VII centenario de la V. O. T. franciscana que ha de celebrarse en dicha iglesia.
Todos los días, a las ocho, habrá Misa de Comunidad general, que celebrará un venerable Pater, a la que asistirá una de las principales asociaciones y ordenes terceras de esta capital, con breve plática a cargo de sus respectivos directores. Un coro de señoritas cantará durante la Misa escogidos motetes, terminando el acto con el himno Eucuarístico.
Por la tarde, a las seis, y ante la real presencia de Jesús Sacramentado, se rezará el santo Rosario, cantándose la letanía lauretana, se hará el cargo del novena, con cánticos y sermones a cargo del M. I. Sr. Dr. D. José Juliá, Canónigo Magistral de Zaragoza.
Instituciones y señores que costean y representan los cultos e intenciones de ellos: el M. R. P. Juan Bautista de Ardales, Provincial de P.P. Capuchinos de Andalucía, para que Dios asista a nuestros armas en Melilla y por los héroes muertos en tierras africanas.
Por concesión de nuestro Excmo. e Ilmo. señor Obispo, estará expuesto S. D. M. en forma de jubileo, costeado por doña Rafaela Forras, por sus difuntos.
Nuestro Excmo. e Ilmo. Prelado concede 50 días de indulgencia a los fieles por cada acto de culto durante la novena.
Pueden los Tercerarios ganar Indulgencia plenaria en cada uno de los días 2, 3, 4 y en uno de ellos los dos últimos. Los que arrepentidos de sus pecados visiten en nuestra iglesia, el Santísimo Sacramento, pidrán ganar siete años de indulgencia «totius quoties».

EN SAN PEDRO DE ALCANTARA
Hoy sexto día de la solemne novena que el serafico Padre San Francisco de Asís, dando principio a la tarde, con exposición de S. D. M. y recitación de la estación al Santísimo, santo Rosario, letanía cantada, lectura de la novena, coplas al Santísimo, concluyendo con la reserva y adoración de la reliquia.
Costean los cultos de hoy, el Excmo. Sr. D. Francisco González Mezquita y señora, en sufragio de sus difuntos.

XIV ANIVERSARIO
Las misas que se celebran el día 3 del corriente en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña María de Toro y Lovato (a. e. p. d.)
Su viudo, hijas, hermanos y hermanas pidiendo ruegas a sus amigos la encomiendan a Dios nuestro Señor.

Ha cumplido
Ha cumplido hoy 60 años el Sr. D. Eloy de la Cruz, que nació en Córdoba el día 3 de Agosto de 1861.

Ha cumplido
Ha cumplido hoy 60 años el Sr. D. Eloy de la Cruz, que nació en Córdoba el día 3 de Agosto de 1861.

Ha cumplido
Ha cumplido hoy 60 años el Sr. D. Eloy de la Cruz, que nació en Córdoba el día 3 de Agosto de 1861.

Ha cumplido
Ha cumplido hoy 60 años el Sr. D. Eloy de la Cruz, que nació en Córdoba el día 3 de Agosto de 1861.

Productores de Aceite, S. A.
Capital social: 10.000.000 de pesetas.
COMPRA VENTA DE ACEITES DE OLIVA
Oficinas: GRAN CAPITAN, 86.—CÓRDOBA

MADRID

El parte oficial de Africa

El parte oficial de Africa facilitado esta madrugada al Ministerio de la Guerra, dice lo siguiente: Participa el Alto Comisario que ha comunicado el día con tranquilidad. Comunican los jefes de las posiciones de Tizna y Garat que el enemigo ha permanecido sin hacer ningún movimiento. Las informaciones del campo enemigo que acabo de recibir dicen que el enemigo sufrió en el combate de ayer numerosas bajas, muchas de las cuales quedaron sobre el terreno. Confirman la existencia de contingentes que se presumia y los cuales tenían prisioneros en el día de ayer de cortar el convoy y combatir duramente la columna en protección. En los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache no ocurre novedad.

Las juntas de defensa de Hacienda

En vista del ofrecimiento hecho por el señor Cambó de tramitar el reconocimiento legal de la Asociación general de funcionarios de Hacienda, la Junta Central de Defensa, que reside en Tarragona, ha enviado una carta a las juntas locales comunicándoles la disolución de las juntas y pidiendo que puedan actuar con arreglo a las normas legales.

Los jefes liberales no se reúnen

A pesar de estar anunciada para hoy la reunión de los jefes liberales en el domicilio del marqués de Alhucemas, no llegó a celebrarse. A saludar al señor García Prieto fueron varios diputados y senadores liberales.

Conferencia

Ha conferenciado extensamente con el marqués de Alhucemas el ministro de Gracia y Justicia, ignorándose el motivo de la entrevista.

García Prieto desorientado

Preguntado el marqués de Alhucemas por varios periodistas acerca de la actualidad política, contestó que no podía aventurar juicio alguno por que estaba desorientado.

Puede adelantarse

Puede adelantarse a agregar que me ha satisfecho el acuerdo tomado por el Gobierno de proceder en plazo inmediato a la apertura de las Cortes. Terminó diciendo que en estos días se propone conferenciar con los señores conde Romanones, Alba y don Melquiades Álvarez.

Los proyectos de Franco Rodríguez

El ministro de Gracia y Justicia se propone presentar a las Cortes los siguientes proyectos de ley:

Creación de un manicomio judicial: reorganización de los foros gallegos y reorganización de los servicios penitenciarios del cuerpo de médicos forenses.

El ministro, hablando de estos asuntos dijo que los proyectos no tendrán efecto mientras no existan en el presupuesto cantidades para las correspondientes atenciones.

El marqués de Cortina a Cartagena

Hoy marchará a Cartagena el ministro de Marina con el objeto de realizar una visita de inspección a aquella base naval.

La iglesia de San Juan de Toledo

El cardenal Almaraz visitó al ministro de Gracia y Justicia para exponerle el estado de la iglesia, en que se encuentra la iglesia de San Juan en Toledo.

El señor Franco Rodríguez prometió al Cardenal Primado de las Españas hacer gestiones para que se consigne una cantidad destinada a la reparación de aquel templo.

El príncipe Max Egon

Ha cumplimentado al Rey el príncipe Max Egon, prometido de la joven marquesa de Belvis de las Navas, hija de los duques de Parcent.

El enlace se efectuará en breve.

Los veteranos de Africa

Una comisión de veteranos de la guerra de Africa visitó al ministro de Hacienda para exponerle la difícil situación económica en que se encuentran, por no ser suficiente para la atención de la vida, la pensión que tienen asignada.

El señor Cambó prometió a los comisionados estudiar el asunto.

El palacio del Generalife

Hoy marchará a Granada el subsecretario de Gobernación y el director de lo Contencioso para tomar posesión, en nombre del Estado, del palacio Generalife.

Una nota de Instrucción

En el Ministerio de Instrucción facilitaron una nota oficiosa relativa a las peticiones de ascenso formuladas por muchos maestros de las categorías de 2.500 y 3.000 pesetas.

Se manifiesta en la nota que el señor Silió se ocupa del asunto y que resolverá en breve.

La Asamblea conservadora

El presidente del Senado ha desmentido, por conducto de un amigo suyo, que haya sido requerido para presidir la Asamblea del partido conservador.

Con este motivo se insistió en que la presidirá el señor Sánchez Guerra.

Las obras del Metropolitano

En la plaza del Pacifico se ha hundido un trozo del pavimento a consecuencia de las obras del Metropolitano.

Resultó herido un obrero llamado Baltasar Alejo, que fué trasladado al Hospital en grave estado.

Audiencias regias

El Rey recibió en audiencia al general Weyler, al agregado militar de la Embajada de Italia, al coronel Mantecón y a Beltrán y Musitu.

El último iba acompañado de su esposa e hija.

La jornada de ocho horas en los ferrocarriles

El señor Cierva ha conferenciado con los ministros de la Gobernación, Fomento y Gracia y Justicia con el fin de estudiar las reclamaciones formuladas por el personal ferroviario relativas a la implantación de la jornada de ocho horas.

Dando las gracias a la Reina

La comisión que vino de Salamanca para hacer entrega de los aeroplanos donados al Ejército visitó a la Reina Victoria para darle las gracias por haber sido maridra de uno de ellos.

Noticias directas de la campaña

Los heridos de ayer

Melilla.—Los soldados heridos que quedaron ayer en distintas posiciones han sido trasladados a la plaza, ingresando en los hospitales.

Las bajas de los moros

Melilla.—Se asegura que las bajas tendidas por los moros en el combate desarrollado ayer en Tizna pasan de un millar.

El enemigo, después del combate, se reconcentró en Atlaten.

El caballo del coronel Despujols

Melilla.—El caballo que montaba ayer el coronel Despujols fué muerto por el enemigo de un balazo en la cabeza.

El coronel cayó al suelo, resultando ileso.

Los Regulares

Melilla.—De las fuerzas que intervinieron en el combate de Tizna las que sufrieron más bajas fueron las de Regulares, que durante toda la lucha estuvieron en vanguardia.

La actividad aérea

Melilla.—Una escuadrilla de aviación voló hoy sobre varios poblados rebeldes, arrojando sobre ellos 200 bombas. Se hicieron blancos admirables.

Los efectos de la Artillería

Melilla.—Los ayudadores han confirmado que el bombardeo de nuestra Artillería durante el combate último ha causado grandes estragos en el campo enemigo.

Regreso de fuerzas

Melilla.—Las fuerzas que tomaron parte en el combate de Tizna regresaron a la plaza conservando excelente espíritu a pesar del ajeteo y del cansancio que determina cuarenta y ocho horas de lucha.

El caballo de Calvanti

Melilla.—El caballo que montaba ayer el comandante general de Melilla que iba al frente de las tropas que operaron en Tizna, sufrió tres heridas.

Abed el Krim mandaba la harka

Melilla.—Parece confirmarse que la harka que atacó el convoy a Tizna estaba mandada por el propio Abd el Krim.

Desgraciado accidente

Melilla.—En Nador ha ocurrido un sensible accidente. Varios soldados encontraron una bomba de las que usa la aviación y al ir a examinarla explotó, hiriendo a cuatro individuos.

PROVINCIAS

Sevilla

La tercera corrida de feria

Sevilla.—Con bastante animación se ha celebrado la tercera corrida de feria de San Miguel, actuando de matadores Belmonte, Chicuelo y Granero.

El ganado, que pertenecía a la vacada de Pérez de la Concha, dió buen juego. Belmonte en su primer hizo una faena buena con la muleta sobresaliendo varios pases de pecho y molinete para un pinchazo en hueso y una estocada contraria.

En su segundo muleteó brevemente y aprovechando una igualdad entró a herir, dejando una estocada delantera.

Chicuelo en su primero no se estrechó gran cosa, matando al bicho de un pinchazo en hueso y un descabello al segundo golpe.

En su segundo dió un pinchazo bueno y una estocada.

Granero muleteó a su primero y se desahizó de él de dos pinchazos malos y una estocada atravesada.

A su segundo lo veroniqueó bien. Con la muleta estuvo adornado y acabó con el toro de dos medias estocadas.

Bilbao

El batallón de Garellano

Bilbao.—Con motivo de la próxima marcha de otro batallón del regimiento de Garellano se celebró una misa de campaña que fué oída por todas las fuerzas.

Las tropas desfilaron después ante las autoridades que ocupaban un balcón del palacio de la Diputación.

El batallón expedicionario estuvo también en el Santuario de Begoña despidiéndose de la Virgen.

Barcelona

Fuerzas a Larache

Barcelona.—Un batallón del regimiento de Badajoz y otro del de Jaén han recibido orden de embarcar con destino a Larache.

También está preparada para marchar la primera batería del primer Regimiento de Montaña.

Ferrol

Vapor requisado

Ferrol.—El Gobierno ha requisado el vapor «Concepción Arenal», que estaba destinado al servicio de pasajeros, con el fin de que marche a Melilla y sea dedicado a la conducción de agua para abastecer al Ejército de operaciones.

Pontevedra

Veraneantes que regresan

Pontevedra.—En el rápido han marchado a Madrid después de haber pasado en esta capital los meses de verano los señores Fernández Barrón, Vicenti, Bugallal (don Darío), Usera y señora de Díaz Cordobés.

Málaga

Millán Astray mejora

Málaga.—El teniente coronel jefe del Tercio de Eytanjaros se encuentra bastante mejorado de las heridas que sufre, habiendo salido a dar un paseo por la población acompañado de su señora.

La presencia de Millán Astray en las calles causó mucha expectación.

EXTRANJERO

Francia

Francia y su acción en Marruecos

París.—Al Consejo de Ministros celebrado últimamente asistió el general Lyautéy, quien informó detenidamente al Gobierno de la situación en Marruecos.

El Consejo acordó mantener en Marruecos los efectivos actuales y ejercer una estrecha vigilancia en la frontera de la zona.

Servicio suspendido

París.—A petición del Director de Comunicaciones de España ha quedado suspendida la inauguración de los servicios postales aéreos entre Francia y España.

El armamento que usan los moros

París.—«Le Figaro», ocupándose de la campaña que hacen varios periódicos extranjeros afirmando que los fusiles de los moros son franceses, dice que está comprobado que dichas armas son las mismas que los prisioneros de guerra alemanes vendían a los berberes.

El citado periódico elogia grandemente la actuación política y militar del general Berenguer.

Italia

Sociedad de Naciones

Ginebra.—En la sesión celebrada hoy por la asamblea de la Sociedad de Naciones se puso a discusión el asunto referente a los hambrientos de Rusia.

El conde de Jimeno y el delegado de Suiza pidieron que se comunicara al Papa los acuerdos tomados en la asamblea.

También se acordó dar las gracias a S. S. por el interés que ha demostrado en que sean protegidos los hambrientos rusos.

NOTICIAS MILITARES

La Revista de Comisario

La Revista de Comisario del mes de Octubre se pasará hoy ante el comisario de Guerra de primera clase don Julio Pérez Pitarich, en el orden y hora siguientes:

Regimiento Infantería de la Reina y fuerzas de Alava, a las 10:30; regimiento lanceros de Sagunto, a las 11; cuarto regimiento de Artillería pesada, a las 11:28; Zona de Reclutamiento de esta capital, a las 11:45; Depósito de Recría y Doma de la cuarta Zona Pecuaria, a las 12; Depósito de Caballos Sementales, a las 12:15; Destacamento y Parque de Intendencia, a las 12:30; Yeguada Militar de la cuarta Zona Pecuaria, a las 12:45; Colegio preparatorio Militar, a las 13:10; 18.ª de la Guardia Civil, a las 13:30.

Los señores jefes y oficiales en diferentes situaciones y transeuntes de todas clases, la pasarán el día primero en este Gobierno Militar, a las 10.

La asistencia facultativa de plaza, Comandancia de Ingenieros, Cuerpo de Ferrocarriles, destacamento de topas de Intendencia y Comandancia de la Guardia Civil, estará a cargo del médico auxiliar con destino en el Hospital Militar de esta plaza don Federico Soria Machuca, que tiene su domicilio en la fonda de las Cuatro Naciones, quedando de imaginaria para caso de ausencia o por enfermedad el de igual clase y con idéntico destino don Justino Villar Barraguer. Los reconocimientos de voluntarios para Africa en la Zona de Reclutamiento de esta capital, estará a cargo de los capitanes médicos don Francisco Pérez Grant y don Francisco Fernández Casares.

El servicio sanitario de veterinaria de plaza, regimiento Infantería de la Reina y sección montada de Sanidad militar, estará a cargo del veterinario segundo con destino en el regimiento de lanceros de Sagunto de Gumersindo Aparicio, nombrándose además para el herrado de la ciudad sección un herrador del mismo regimiento.

El servicio de transeuntes de esta plaza estará durante el mes próximo a cargo del regimiento de lanceros de Sagunto, el cual facilitará al señor oficial que designe para tal servicio los fondos necesarios para las atenciones del Depósito.

A partir del día primero del mes entrante y durante todo el mismo el toque de oración en los cuarteles de esta plaza se dará a las 18:15 horas.

Prevención del día 30 de Septiembre de 1921

Los señores primeros jefes de cuerpos y dependencias de esta jurisdicción se servirá remitir hoy precisamente a la Mayoría de plaza relaciones por antigüedad de los capitanes de los suyos respectivos que, presten el servicio de plaza de hospital y provisiones.

La jura de la Bandera

Hoy, después de la revista de comisario y en cumplimiento de la orden general del día 24, prestará el juramento de fidelidad a la Bandera los reclutas del cuerpo de instrucción.

PRIMER ANIVERSARIO DE LA EXCELENTISIMA E ILUSTRISIMA SEÑORA
Marquesa Viuda de las Escalonias
 D. ARACELI ALVAREZ DE SOTOMAYOR, CURADO, DE LA TORRE-VELAZCO, MONTALBO,
 Y AGUIBAR-PONCE DE LEON
 Murió piadosamente en el Señor el 3 de Octubre de 1920
 HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA DE S. S.
 R. I. P. A.
 Todas las misas que se celebren el día 3 del corriente, en la iglesia parroquial de San Juan (Trinidad) y en el Real Convento de Santa Cruz, desde las ocho en adelante, serán aplicadas por el alma de dicha excelentísima e ilustrísima señora.
 Sus desconsolados hijos los Ilmos. Sres. Marqueses de las Escalonias, nietos y demás familia, suplican a las personas piadosas la encomiendan a Dios nuestro Señor.
 Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Viuda de José Barea
 Abastecimiento de carnes
 PRECIOS AL PÚBLICO.—Vaca con hueso, 3 3/2 ptas. kilo.—Id. sin hueso, 4'60. Ternera con hueso, 3'40.—Id. sin hueso, 4'60.—Id. clasificada, 6; Macho, 2'90.—Hueso de vaca, a 1'00 peseta.

CAFE GRAN CAPITAN
 PROPIETARIO: ANTONIO TORRES
 Noverca, Café, Vinos y Licores.—Salón de Billar
 Los trabajos de este establecimiento están a cargo de los Hnos. Torres.
 TELÉFONOS NÚM. 21 Y 145

CINZANO
 No pida Vermouth
 No pida Torino
 Pida UN
 es el mejor de todos.

REPRESENTANTE en esta provincia, D. Ricardo Jiménez López, Juan Rufo, 19.—Córdoba.

Crème Simon
 de Paris
 es sin réplica posible
 la mejor de las Cremas
 de Belleza para la
 Hermosura de la Cara.
 AFAMADA MARCA
 FRANCESA

PLAZA BOMBARDEADA
 RENDICION Y ENTREGA
 La plaza de Diego León está constantemente bombardeada por la fortaleza conocida por EL METRO; sus cuatro e caparates mayores son las piezas de gran calibre, y los cinco pequeños es la artillería ligera; las municiones están en el interior de estos escarpantes; no hay quien se defienda ante los invencibles precios de esta casa; los amigos y enemigos, todos se rinden y hacen entrega de su dinero ante la REALIDAD DE LOS PRECIOS que siempre figuran en las avanzadas de vender barato.
 Diariamente llegan aprovisionamientos de mercancías, para el abastecimiento de Córdoba, protegidos por las últimas cotizaciones en baja.
 PRECIO FIJO. — VESTIRSE BARATO. — Operaciones al contado.
 Casa Central, MARMOL de SANTELLOS, núm. 2. — Eucursal, SAN AGUSTIN, núm. 44

ANTISÁRNICO
 Cura la sarna (roña) en 24 horas. No quema la piel ni precisa baño.
 Frasco, 4'50 ptas.

Pildoras Febrifugas
 Infalibles contra toda clase de calenturas (terciánas, cuartanas, palúdicas, etc.)
 Caja, 3 pesetas

ORBI TORTOSA
 PURGANTE
 Purgante vegetal, depurativo, antibilioso, no irrita. Sabor agradable. Muy eficaz.
 Sobre, 25 céntimos.

SELLO
 Contra los dolores de cabeza, muelas, oídos, reumáticos y especiales de la mujer.
 Caja, 30 céntimos.

REPRESENTANTE D. JULIO FERNANDEZ COSTA, Comedias, 13 en Córdoba

¡OLIVAREROS!
 Resuelto el problema de labrar bien y barato
 Emplead el tractor
Cletrac
 tipo tanque, y os convencereis.
 PRIMER PREMIO EN EL CONCURSO OFICIAL DE SEVILLA
 Agente para Córdoba: José Ruano y Ruano, Ingeniero. Gran Capitán, 31.

Todos estos artículos de gran utilidad pueden ser adquiridos
 EN LA
SOCIEDAD HISPANO-AMERICANA
 AVENIDA DE LA LIBERTAD, 27.—San Sebastián.
 De 20 a 30 MESES DE CRÉDITO * Grandes e increíbles plazos para el pago

AGENCIA para CORDOBA y su PROVINCIA: Claudio Marcelo, 5
 Agente: Eduardo Arévalo P. de Lara

Exposición permanente de todos los artículos anunciados
 ENTREGA INMEDIATA DE LOS MISMOS

Nuestras garantías son únicas
 Concedemos ocho días de prueba, admitiendo la devolución del artículo adquirido, si éste no resulta del completo agrado del comprador.

Para la petición de catálogos por correos utilícese el adjunto cupón

SOCIEDAD HISPANO-AMERICANA
 AVENIDA DE LA LIBERTAD, 27.—San Sebastián
 Don Residente en Provincia de Calle de n.º piso desea recibir catálogos de Franqueo 2 céntimos.

CLINICA ROMERA
 CIRUJÍA GENERAL
 RAYOS X
 — Tratamientos eléctricos —
 CONSULTA DE 2 A 4

